

医患故事

“跑风王”的苦与乐

今年50岁的老王,是一部门领导。年轻时因牙周病的原因,导致下后牙缺失1颗,上颌牙全部缺失,这不仅让他错失了很多美味佳肴,而且一讲话就跑音,被大家私底下称为“跑风王”。

为此,老王想到过做烤瓷牙,咨询过多家医院后了解到,要戴烤瓷牙需要磨损邻近的正常牙齿,给正常的邻近牙齿带来不能恢复的损伤,这让他无法接受。迫于无奈,他选择了活动假牙。然而带过假牙后发现,异物感非常明显,总感觉嘴里面

有东西,而且每天还要摘戴,刷洗,非常不方便。最让他受不了的是在一次会议发言中,活动假牙不慎从嘴里掉了出来,成为单位流传一时的笑话,严重影响了老王的生活及社交。

老王去年3月来到咸宁市中心医院口腔种植中心就诊,得知目前有一种新的修复缺牙方法一种种植牙,经过详细的口腔检查后,张一兵主任医师为他设计了一套性价比高的方案:一是为下后牙缺失种植了一颗种植体;二是将上颌缺14颗牙部位

种植了4颗种植牙,通过这4颗种植牙做“根基”,再进行上颌牙整体修复,费用从10多万元降为3万多元。

四个月后,老王戴上全瓷牙冠后,看着镜子里几乎和真牙一模一样的种植牙,感到非常满意。老王兴奋地告诉张主任:“种植牙与以前的假牙真是舒服多了,不但没有任何的异物感,而且吃东西方便,还不用损伤邻近正常牙齿,并且非常稳固,再也不用担心假牙会掉出来了。”

知识科普

当心假牙“毁”好牙

访市中心医院 同济咸宁医院口腔种植中心常务主任张一兵教授

□记者 傅辉 通讯员 秦桂芳

长久以来,人们一直梦想着假牙能达到真牙的舒适和美观,但目前的镶牙方法用钩或套将假牙固定在两侧健康牙上,极大地影响了牙齿美观,同时带牙托的假牙造成的异物不适感叫人无法忍受,而且假牙将两侧真牙带坏的情况比比皆是。市中心医院同济咸宁医院口腔种植中心主任张一兵提醒大家:当心假牙“毁”好牙!

活动假牙:“慢性拔牙器”

据张主任介绍,活动假牙主要依靠钩子和基托板起固位稳定作用,松紧难以掌握。太松,生怕戴不牢;太紧,怕取不下无法清洗,基牙还会疼痛。而且钩子易钩坏、钩伤、钩松缺失牙两旁的基牙,从而导致基牙发炎,松动不断加重直到脱落。如果再重新装牙,还会松动,直至全部牙齿脱落。因此,口腔医学界把活动假牙称为“慢性拔牙器”。另外,如果活动假牙清洁不彻底,会产生口腔异味、影响饮食、降低肠胃功能,

滋生细菌、引发溃疡或其他口腔疾病。

烤瓷牙:磨损好牙,费用高

张主任说,烤瓷牙的修复方式需要牺牲相邻的两颗健康好牙来实现“搭桥”。缺失了一颗牙齿,顾客需要承担三颗烤瓷牙的费用。而这笔费用已经与单颗种植牙的花费相差不大。如果选用贵金属的烤瓷牙来修复的话,费用更高。更不划算的是,烤瓷牙搭桥需要磨损相邻两颗好牙作为代价,一旦需要再次修复,牺牲的就不仅仅是相邻的两颗好牙了,还会依次向两边延展。

种植牙:“人类的第三副牙齿”

为啥种植牙能媲美真牙,而且大受欢迎?张主任向顾客“解密”:种植牙被称为“人类的第三副牙齿”,种植牙采用世界顶级的种植系统和全球领先的种植技术,几乎克服了烤瓷牙和活动牙的所有缺点,可像真牙一样“长”在口腔内,

逼真地模仿了人类自然牙,咀嚼功能媲美真牙,其美观度又比活动牙和烤瓷牙更胜一筹。单颗、多颗缺牙甚至全口牙缺失都可以选择种植牙。医学界统计数据表明:种植牙远期效果10年的存留率一般在90%以上,远远高于活动假牙和烤瓷牙。

链接:张一兵,口腔种植中心常务主任、教授(三级)。咸宁市中心医院口腔医学中心主任、享受咸宁市人民政府津贴,咸宁市跨世纪人才,咸宁市十佳医德标兵,2013年咸宁市群众满意医务人员,省口腔医学会常务理事,省种植专业委员会常务委员,市口腔学会主任委员,AIC 种植培训班毕业。开展口腔种植近10年,擅长牙种植、口腔颌面部肿瘤根治、头面部复杂骨折复位固定等。开展大型手术4千多台,无一例医疗差错事故。

周三上午专家门诊。



专家解读

牙周病对全身健康的8大危害

究证实牙周炎是冠心病急性发作的一个独立的危险因素,与急性发作或总的死亡率均有显著相关。

危害3:对孕产妇及胎儿影响。目前的研究已证明,牙周疾病是导致低体重婴儿出生的危险因素之一。重症牙周炎的孕妇早产和生出低体重儿的危险率为牙周正常孕妇的75倍,大于吸烟、饮酒对低出生体重儿的影响。

危害4:糖尿病。研究表明,糖尿病患者常常并发不同程度的口腔病变,在糖尿病人群中,牙周病的发病率高,病变损害严重且进展更迅速。同时,伴有重度牙周炎的胰岛素依赖型糖尿病患者血糖控制明显差于无牙周疾病的患者。

危害5:牙病关联关节炎、肾病、眼病。牙病未及时治疗,在牙根部形成感染病灶,可以诱发关节炎、肾炎、眼病等,已是为医学界熟知的医学常识,因此不能轻视

牙病,因小病误大病。

危害6:脑血管疾病。和牙周炎诱发心肌梗塞和冠心病一样,牙周炎也可诱发缺血性脑中风。牙周炎成为脑中风、冠心病和心肌梗塞的危险因素。研究证明牙周炎作为脑卒中的危险因子大于吸烟,而且独立于其他已知的危险因子。

危害7:影响生长发育。咀嚼功能降低,造成偏食和食欲不振等,导致胃肠消化吸收减弱,机体营养不良,生长发育受到影响。

危害8:胃肠道疾病。口腔卫生不好,有些致病菌在胃里就会繁殖。研究证明胃炎是由幽门螺杆菌引起,而在不清洁口腔的牙菌斑中也检出了这种细菌,药物很容易清除肠胃中的幽门螺杆菌,而牙菌斑中的幽门螺杆菌难以清除,成为细菌库。

牙周病康复热线:0715-8896108 李教授

专家简介:李明,同济医院派驻市中心医院口腔科主任、知名牙周病专家、UBC访问学者、《临床口腔医学杂志》编委。从事牙周专科临床教学科研工作十余年,致力于口腔异味、牙龈肿胀出血、牙龈萎缩、牙周溢脓、牙根敏感、牙种植体松动移位等牙周问题的控制和解决,特别对心脑血管、糖尿病患者牙周问题的处理有临床经验。擅长无痛洁牙、牙周病非手术疗法、一站式牙周清创术、冠延长术、牙周组织再生性手术、牙种植围手术期治疗、口源性口臭个性化治疗。

专业方向:牙周非手术治疗、牙周病的种植治疗。



健康提醒

常剔牙说明有牙病

“很多人在享受美食之后都喜欢拿牙签剔牙,这并不是好习惯,反而会损伤牙齿。”同济医院派驻市中心医院牙周病专家李明教授告诉记者。

一般来说,健康的牙齿不会有食物嵌塞现象。有三种口腔病才可能引起食物嵌塞:其一是因牙周炎引起牙齿松动;其二是有龋齿;其三是因牙龈萎缩形成牙缝。所以当发现自己有食物嵌塞现象时,

应进行口腔检查,再对症治疗。

同时,有食物嵌塞时,也不宜用牙签剔牙。牙签会损伤牙齿和牙床,使牙龈进一步萎缩、牙根暴露、牙缝变宽。而且,牙签硬度大且较粗,也不卫生,细菌会趁虚而入引起牙床发炎。

要有效地防止食物残渣塞牙,可以饭后刷牙,或者使用牙线清除牙缝的残留物,还可以通过嚼口香糖来清洁牙齿。

专家门诊预约电话:0715-8896076

(组稿:秦桂芳 陈伟琴 徐铭峰)

医患互动

牙周病可能导致早产低体重儿

患者:12岁左右发现牙周炎,现在23岁了,打算明年结婚。我想知道牙周炎对婚后怀孕有无影响?

李明教授:由于牙周炎和早产低体重儿相关,所以只要你在妊娠之前进行彻底的牙周系统治疗就行了。这样对你的怀孕是没有影响的。

患者:彻底的治疗是指什么意思啊?牙周炎可以治愈吗?什么是牙周系统治疗?

李明教授:牙周炎可以治愈。所谓彻底牙周系统治疗,包括两个方面,一是全面

性,所有牙齿都得治疗,包括龈上洁治、龈下清创术、牙周评估确定需要做牙周手术,如果需要手术,则术后2个月后就可以考虑修复缺失的牙齿;二是长期性,需要患者的积极配合,包括自我的菌斑控制以及医生的常规维护。

